

Крохичева Г. Е., д. э. н., проф. кафедры «Экономическая безопасность, учет и право», ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия; galina-krokhicheva@yandex.ru;
Луганцев А.К., студент 3 курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и права» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия: toni.anton8090@mail.ru
Тиникашвили Р.Г., аспирант кафедры «Экономическая безопасность, учет и право», ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;

ИССЛЕДОВАНИЕ ФАКТОРОВ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА ТЕРРИТОРИИ

Аннотация. Важным аспектом существования любой страны является экономический рост, за счет которого будет развиваться экономика. Достижение этой цели является важной задачей. Именно с помощью совместных усилий в этом направлении областей, регионов, краев достигается и определяется устойчивость национальной экономики в целом, но у них есть и свои отличия и своеобразие. В данной статье будут рассмотрены факторы, с помощью чего можно достичь экономического роста.

Ключевые слова: экономический рост, факторы экономического роста, экономическая теория, инновационный фактор, инновационный потенциал, кластеры.

Krokhicheva G.E., Doctor of Economics D., prof. Department of Economic Security, Accounting and Law, DSTU, Rostov-on-Don, Russia; galina-krokhicheva@yandex.ru;

Lugantsev A.K., 3rd year student of the Department of Economic Security, Accounting and Law, DSTU, Rostov-on-Don, Russia: toni.anton8090@mail.ru

Tinikashvili R.G., post-graduate student of the Department of Economic Security, Accounting and Law, DSTU, Rostov-on-Don, Russia;

A STUDY OF THE ECONOMIC GROWTH FACTORS OF THE TERRITORY

Annotation. An important aspect of the existence of any country is economic growth, due to which the economy will develop. Achieving this goal is an important task. It is with the help of joint efforts in this direction of regions, regions, territories that the stability of the national economy as a whole is achieved and determined, but they also have their own differences and originality. This article will look at the factors by which you can achieve economic growth.

Keywords: economic growth, economic growth factors, economic theory, innovation factor, innovation potential, clusters.

Данный вопрос, факторы экономического роста, занимает одно из важнейших мест в условиях развития и продвижения современных экономических исследованиях. Спады и подъёмы экономического развития, ступенчатый анализ экономического роста, выявление всех факторов, которые будут влиять на этот процесс – это выступает базисом разработки экономической политики любого государства. Необходимо составить методику статистического анализа факторов роста национальной и региональной экономики. Такая система поможет контролировать и управлять пространственно-временными закономерностями, анализировать сложившиеся территориальные социально-экономические системы.

В наше время реалии таковы, что на первом месте выступает инновационный подход в экономике, который выступает двигателем экономического роста. Для успешного внедрения таких инноваций необходимы специальные экономические зоны, территории, опережающие развитие, создание локальных сфер производства или услуг производства (экономический кластер).

Следовательно, можно сделать вывод, что инновационный фактор играет ключевую роль в увеличении экономического роста и развитии экономики стран в целом.

Проработанность и развитость данной проблемы

Создателем теории экономического роста является Й. Шумпетер. Также, немалый вклад в развитии этой теории были сделаны с помощью таких личностей, как: Дж. Кейнс, Д. Рикардо, Т. Шульц, Э. Денисон, С. Кузнец и др. Не без участия остались и русские ученые, которые внесли свой вклад в развитие теории и методологии факторов экономического роста: Н.Д. Кондратьева, А.Г. Гранберга, Н.А. Цаголова, А.В. Новикова и др.

Вопросы моделирования социально-экономических процессов развились благодаря таким ученым, как: М.Ю. Архипова, В.В. Новожилов, В.И. Суслов, Н.И. Суслов, В.А. Цыбатов и др.

Для продвижения этого вопроса требуются дополнительные усилия и открытия в области исследования факторов экономического роста.

Экономический рост – многофакторный и трудный для исследования и измерения процесс, который никогда не происходит по восходящей траектории. Это связано с тем, что общественные системы развиваются неравномерно: все они периодически испытывают периоды подъема и спада, которые сопровождаются количественным и качественным изменением определенных его элементов.

В экономической теории существуют факторы роста. Под ними понимают явления, процессы, которые влияют на увеличение реального объема производства, повышения эффективности использования ресурса, повышения качества экономического роста в целом. Некоторые ученые отдают основную роль в развитии экономического роста инновациям – научно-техническому прогрессу. Такими мыслителями являются, например, Р. Солоу, Дж. Кендрик, Ф. Хан, Э.Денисон.

В свою очередь научно-технический прогресс – сложная категория, формирующаяся под действием ряда факторов, прямо или косвенно оказывающих влияние на уровень научно-технологического потенциала общества, на темпы экономического роста.

В наше время существуют две категории экономического роста: экстенсивный и интенсивный.

Под экстенсивным экономическим ростом понимается увеличение производственных возможностей государства за счёт расширения количества использованных ресурсов. Интенсивный рост базируется на увеличении производственных возможностей государства за счёт более эффективного использования того же количества ресурсов. В силу своих последствий

экстенсивный и интенсивный экономический рост, в чистом виде, существовать не может.

Среди факторов интенсивного экономического роста часто выделяют научно-технический прогресс. Его необходимо рассматривать как комбинацию факторов инновации и информатизации, где из одной лидирующих характеристик является уровень инновационного потенциала. Уровень инновационного потенциала напрямую влияет на экономический рост стран с помощью создания экономических кластеров.

Рассматриваемые факторы в моделях экономического роста являются тесно связанными между собой, они напрямую связаны друг с другом.

Если рассматривать историческое развитие понятий экономическое развитие, факторы экономического роста, экономический рост, то можно сделать вывод, что они эволюционируют на протяжении всего своего времени на основе взаимодействий системы экономической теории в целом, возможностей статистического наблюдения. В данной эволюции подразумеваются все проблемы внесения в экономическую теорию новых способов фиксировать и контролировать деятельность любой территории.

Таким образом, мы можем понять, что экономическое развитие, все ее факторы напрямую влияют на рост любой территории.

Инновационный фактор экономического роста территории

Существует такая идея, выдвинутая Й. Шумпетером, что главным фактором развития экономического развития является инновация.

Все создающиеся или созданные инновации уникальны тем, что они должны быть введены в использование, в этом их цель. Но это происходит после того, как:

- новый товар или услуга выходят на рынок;
- организация или предприятие начнет использовать их в своем производстве.

Данный процесс необходим для роста научно-технического прогресса, для повышения конкурентоспособности отдельных участников рынка, что, в следствие, будет увеличивать их инвестиционную привлекательность. Постоянный приток денежных средств в экономике обеспечивает рост и социально-экономическое развитие регионов.

Если мы обратим внимание на Российскую Федерацию, то увидим, что она выделяет в качестве главного вектора развития достижение «инновационной экономики». Данный ориентир помогает развитию региональной экономики и экономики страны в целом.

Но другим, немаловажным аспектом инновационного развития является информатизация, цифровизация общества.

Основным измерителем инновационного прогресса экономического роста является инновационный потенциал. При планировании государством программ развития экономики осуществляется учет и мониторинг инновационного фактора. Это позволит правильно и быстро предсказать экономический рост страны, ее регионов, корректировать программы социально-экономического развития.

Инновационный потенциал у каждой территории разный. Существует множество определений этого термина. Если их соединить все воедино, то получится, что инновационный потенциал – это совокупность ресурсов и условий для внедрения новшеств.

Инновационный потенциал может делиться на 2 составляющие:

- Ресурсы, которые включают в себя:

- Финансовые;
- Кадровые.

- Условия, которые также включают в себя:

- Текущий уровень НТП;
- Инфраструктуру.

По данным признакам инновационный потенциал территории направлен оценивать и разделять регионы.

В поддержку инновации используют Кластеры, которые выступают инновационным драйвером в экономическом росте территории. Основным достоинством такой поддержки является увеличение производственной деятельности регионов.

Создание таких кластеров, на сегодняшний день, необходимо для поддержки предпринимательства, налоговых льгот и т.д.

Если обращаться к определению, то в целом кластер – это группа взаимосвязанных объектов, которые находятся внутри одной закрытой территории.

Выделяют 3 основных свойства кластера:

- Географическая локализация (Предприятия находятся на одном территориальном образовании)
- Кооперация (Способы взаимосвязи между участниками кластера – вертикальный или горизонтальный)
- Технологическая цепочка (Одно предприятия зависит от другого за счет, например, сырья, потребляемого другим предприятием).

Типологизация территорий по уровню инновационного потенциала

Для того, чтобы начать развивать регион, внедрять в него новые технологические разработки, стоит учитывать потенциальный уровень самой территории.

На сегодняшний момент существует множество подходов к оценке инноваций на экономику стран.

Инновационный потенциал выступает как сложный и многогранный объект, в котором ученые и международные организации выделяют разное количество компонентов.

В Российской Федерации популярна методика Национального рейтингового агентства «Эксперт РА» для оценки инновационного потенциала. Но, в целом, большинство методик оценок инновационного потенциала имеют свои недостатки и представляют собой сложную систему,

где используются экспертные оценки и мнения, что может снижать качество уже полученных результатов.

Под инновационным потенциалом понимается текущий уровень научно-технического прогресса, вычисляемый из приобретенных разработок и изобретений, интегрирования результатов научной деятельности в производство, уровень инфраструктуры и т.д.

Как было сказано ранее, существует множество методик для оценки инновационного потенциала, которые схожи друг с другом, но имеют свои недочеты и зависят от разного количества факторов, что уже ставит вопрос над значимостью использования каждой из них.

Подводя итоги данной работы, можно сделать следующие выводы. Основополагающую роль в данном вопросе первостепенное значение имеет изучение развития и особенностей рассматриваемой территории. Существуют факторы, влияющие на экономический рост территории. Одни влияют прямо, другие косвенно. Главным фактором экономического развития территории являются инновации и инновационный потенциал рассматриваемой территории. Инновационная группа факторов подразумевает достижение новых результатов, средств и способов их получения по преодолению отсталых или рутинных элементов традиционной деятельности или ее модернизация. Для всего этого требуется четкий контроль государства, с помощью которого и будут внедряться новые технологии для экономического роста территории.

Список литературы:

1. Гуреев, П. М. Инновационный потенциал: проблемы определения и оценки / П. М. Гуреев, В. Н. Гришин // Инновации. – 2017. – № 4 (222). – С. 89-92.
2. Веревкин, Л. П. Инновационная деятельность: исследовательские результаты, производство, рынок / Л. П. Веревкин // Вестник РАН. – 2003. – № 2. – С. 76-105.

3. Глинский, В. В. Оценка инновационного потенциала территории: пространственно-динамический подход / В. В. Глинский, Л. К. Серга, К. А. Зайков // Идеи и идеалы. – 2016. – № 2 (28), т. 2. – С. 62-74.
4. Горюнова, Н. Н. Экономический рост как фактор экономического развития // Теория и практика общественного развития. – 2013. – № 7. – С. 183- 185.
5. Шумилина, В. Е. Перспективы восстановления экономического роста в современной России / В. Е. Шумилина, Я. С. Литвинова // Направления совершенствования экономической безопасности Российской Федерации в условиях спада экономики и пандемии. – Ростов-на-Дону : AUSPUBLISHERS, 2021. – С. 156-163.
6. Шумилин П.Е., Попова А.А., Уразов И.Н. Инновационная деятельность как важнейшая составляющая экономической безопасности страны / П.Е. Шумилин, А.А.Попова, И.Н. Уразов// Современные проблемы экономической безопасности, учета и права в Российской Федерации. Том 4. 2019. С. 15.

References:

1. Gureev, P. M. Innovation Potential: Problems of Definition and Assessment / P. M. Gureev, V. N. Grishin // Innovations. - 2017. - № 4 (222). - С. 89-92.
2. Verevkin, L. P. Innovational activity: research results, production, market / L. P. Verevkin // Vestnik RAN. - 2003. - № 2. - С. 76-105.
3. Glinsky V. V., Serga L. K., Zaikov K. A. The assessment of innovation potential of the territory: spatial-dynamic approach / V. V. Glinsky, Serga L. K., Zaikov K. A. // Ideas and Ideals. - 2016. - No. 2 (28), vol. 2. - P. 62-74.
4. Goryunova, N. N. Economic growth as a factor of economic development // Theory and Practice of Social Development. - 2013. - № 7. - С. 183- 185.
5. Shumilina, VE Prospects for the recovery of economic growth in modern Russia / VE Shumilina, Ya. S. Litvinova // Directions for improving the

economic security of the Russian Federation in the context of a recession and a pandemic. - Rostov-on-Don: AUSPUBLISHERS, 2021 .-- S. 156-163.

6. Shumilin P.E., Popova A.A., Urazov I.N. Innovation activity as the most important component of the country's economic security / P.E. Shumilin, A.A.Popova, I.N. Urazov // Modern problems of economic security, accounting and law in the Russian Federation. Volume 4. 2019. p. 15.